

ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА СТЕРЛИТАМАКСКОГО РАЙОНА



Великая Отечественная Война – один из наиболее трагических и героических периодов в истории нашей страны. По своему размаху она не знала равных. Вспоминая историю нельзя не отметить вклад наших земляков в Победу над фашизмом.



«Против I стрелковой роты, где действовал товарищ Ахтямов (30 мая 1944 года), противник бросил в бой больше батальона пехоты и восемь танков. Танки противника все ближе и ближе приближались к траншее 1-й стрелковой роты и имели попытку двигаться по фронту роты вдоль траншей и расстреливать наших бойцов, находящихся в траншеях. Первый двигавшийся танк уже направился вдоль фронта роты, а немецкие автоматчики, находившиеся в танке, открыли люки башен и стали в упор расстреливать наших бойцов. Товарищ Ахтямов первый выскочил из траншеи и бросился с противотанковой гранатой под танк, подорвав его. В результате чего танки изменили направление, переехали через траншеи и направились вглубь нашей обороны. Бойцы отсекали пехоту противника от танков и задержали её наступление. Таким образом, тов. Ахтямов своим геройским поступком спас жизни нескольких десятков бойцов.»



Ахтямов Хасан Багдеевич

Родился 10 июля 1925 года в селе Аллагуват Стерлитамакского района.

В ряды Красной Армии был призван в феврале 1944 года. Звание Героя Советского Союза Х. Б. Ахтямову присвоено 13 сентября 1944 года посмертно.

«Красноармеец Г. И. Басманов 23—25 сентября 1943 года одним из первых переправился на западный берег реки Днепр севернее села Комарин Гомельской области и установил связь с командованием. В ожесточенном бою с численно превосходящим противником Г. И. Басманов показал себя храбрым бойцом. Пробравшись с небольшой группой разведчиков в тыл немцев Г.И. Басманов передавал командованию важные сведения о противнике. При возвращении разведчики натолкнулись на группу солдат вермахта и вступили с ними в бой. Г. И. Басманов гранатами уничтожил 10 немцев, пробился к нашим позициям и вынес из боя раненого бойца.»



Басманов Гавриил Иванович

Родился 1920 года в деревне Покровка ныне лся в Стерлитамакского района. Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 3927) Гавриилу Ивановичу Басманову присвоено 16 октября 1943 года. В 1944 году после тяжёлого ранения Г. И. Басманов вернулся на родину. Умер 1 марта 1945 года.

Родился 18 Июня 1916 года в деревне Михайловка, ныне Стерлитамакского района Башкирии, в семье крестьянина. В 1934 году окончил Казанскую школу лётчиков - инструкторов. Работал инструктором Челябинского аэроклуба. С Июля 1941 года в Красной Армии.

С Октября 1941 года лейтенант Л. В. Дема в действующей армии. Служил в легкобомбардировочной авиации, выполнил около 200 боевых вылетов на У-2. С Июня 1942 года - в 236-м ИАП (Западный фронт).

Всего совершил около 500 боевых вылетов (включая на У-2), провёл 54 воздушных боя

С 1946 года Гвардии майор Л. В. Дема - в запасе. Водил гражданские самолёты на дальневосточных трассах, был полярным лётчиком, работал диспетчером Магнитогорского аэропорта. Последние годы жил в городе Магнитогорск Челябинской области. Умер 17 Декабря 2004 года.



Дема Леонид Васильевич
26 Октября 1944 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, удостоен звания Героя Советского Союза. Всего совершил около 500 боевых вылетов (включая на У-2), провёл 54 воздушных боя.

Участник Первой мировой войны. До призыва в Советскую Армию работал в колхозе. В Советскую Армию поступил добровольно через Стерлитамакский райвоенкомат в январе 1942 года. На фронте Великой Отечественной войны с мая 1942 года.

Из наградного листа: «Стрелок 1085-го стрелкового полка (322-я стрелковая дивизия, бо-я армия, 1-й Украинский фронт) рядовой А.С. Евстигнеев совершил подвиг 20 января 1945 года в районе г.Свошовице (ныне в черте г. Краков, Польша) при отражении контратаки противника. Вскочив на вражеский бронетранспортёр, гранатами уничтожил его экипаж. В момент, когда противник предпринял новую контратаку, А.С.Евстигнеев, жертвуя собой, бросился со связкой гранат под гусеницы вражеского танка, подорвал его и погиб сам. Танки и бронетранспортёры гитлеровцев не дошли до боевых порядков нашей пехоты, контратака противника была сорвана».



Евстигнеев Александр Семёнович

Родился в 1894 года в деревне Петровка Стерлитамакского района РБ. Погиб 20 января 1945 года, похоронен в городе Свошовице (Польша). Звание Героя Советского Союза А С Евстигнееву присвоено 10 апреля 1945 года посмертно.

Из наградного листа: «Кузнец артиллерийской батареи 28-го артиллерийского полка (19-й стрелковый корпус, 7-я армия) красноармеец Г.С. Пулькин во время боя 23 декабря 1939 года у железнодорожной станции Пэрк-Ярви на Карельском перешейке проявил беспримерное мужество и героизм. При отражении атаки финнов на артиллерийскую батарею, где Пулькин был ковочным кузнецом, он заметил, что у одного из орудий весь расчёт выведен из строя. Он принял бой вдвоем с оставшимся командиром расчёта Григорием Лаптевым, поражая противника прямой наводкой. Когда вражеские солдаты, обходя батарею с флангов и с тыла, подожгли ящики с боеприпасами, он продолжал разить атакующих из винтовки и гранатами, затем вступил в рукопашную схватку, пока с наблюдательного пункта не подошла помощь во главе с командиром батареи. В этом бою, длившемся около пяти часов, Г.С.Пулькин уничтожил из орудия более 100 финских солдат, нескольких истребил в рукопашной схватке, а также взял в плен».



**Пулькин Григорий
Степанович**

Григорий Степанович Пулькин родился в 1916 году в деревне Петропавловка Стерлитамакского района РБ. 12 января 1945 года гвардии майор Пулькин Г.С. погиб при освобождении Польши. Похоронен на северо-восточной окраине села Борак Стонийского воеводства (Польша).

С первых дней войны на Западном, Северо-Западном, 1-м и 2-м Прибалтийских и 3-м Белорусском фронтах. Капитан, заместитель командира стрелкового батальона 1336-го стрелкового полка 319-й стрелковой Двинской Краснознаменной дивизии. С группой в 16 человек окружил на берегу залива Фриш-Гаф в Восточной Пруссии батальон противника и заставил его капитулировать.

17 апреля 1945 года заместитель командира батальона 1336-го стрелкового полка 319-й стрелковой дивизии 43-й армии 3-го Белорусского фронта капитан Ткаченко взял руководство батальоном на себя (командир был ранен) и умело организовал форсирование реки Ляуке Флисс. Был дважды ранен, но продолжал командовать батальоном, и в числе первых вышел на берег залива Фришес-Хафф.



Ткаченко Яков Тарасович

Родился в 1906 году в деревне Малая Деевка Стерлитамакского района Башкирской АССР в крестьянской семье. Скончался 15 октября 1979 года. Похоронен на Широкореченском кладбище Екатеринбурга.

Из наградного листа: «Стрелок мотострелкового батальона 69-й механизированной бригады рядовой Трошин совершил подвиг при форсировании реки Днепр.

В ночь с 21 на 22 сентября 1943 года первым переправился через реку Днепр и в бою за село Зарубинцы огнем своего пулемета истребил семь немецких солдат.

24 и 25 сентября в боях за села Луковицы и Григорьевка истребил до 20 фашистов.

26 и 27 сентября, отражая контратаки противника, уничтожил до 10 немецких солдат.

В бою за высоту 216.8, действуя решительно и смело, огнем своего пулемета уничтожил до 13 солдат и офицеров противника.

В бою за высоту 214.9 при отражении контратаки противника истребил восемь солдат».



Трошин Алексей Васильевич

Родился он в 1925 году в селе Ново-Ивановка Стерлитамакского района, в крестьянской семье. На родине Трошина на здании школы в 1983 году установлена мраморная доска с надписью: «В деревне Ново-Ивановка жил и учился Герой Советского Союза Трошин Алексей Васильевич». Его имя высечено и на гранитной стеле в Парке Победы в Уфе.

Из наградного листа: «Миномётный расчёт Ушакова 29 сентября 1943 года в числе первых переправился на правый берег реки Днепр и участвовал в отражении контратаки противника и совместно со стрелковым взводом, заняв круговую оборону, сдерживал натиск врага. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования и проявленные при этом геройство и мужество гвардии младшему сержанту Ушакову Петру Алексеевичу присвоено звание Героя Советского Союза»
В одном из боёв 13 января 1944 года П. А. Ушаков пал смертью храбрых. Похоронен в селе Алексеевка Кировоградского района Кировоградской области Украины.



Ушаков Пётр Алексеевич

Родился в 1922 году в селе Николаевка Стерлитамакского района Башкирии. В Красную Армию призван в июле 1942 года Стерлитамакским райвоенкоматом Башкирской АССР, и был направлен на фронт. В селе Николаевка Стерлитамакского района у здания школы установлен бюст П.А. Ушакова в крестьянской семье.

9 Мая – наш главный общенациональный праздник. Это день радости и светлой памяти о тех, кто отдал свою жизнь, защищая право на будущее, свободу и достоинство миллионов людей во всем мире. Их подвиг всегда будет служить для нас примером нестигаемого мужества и несокрушимой стойкости духа, высоким нравственным ориентиром на все времена



Спасибо за внимание!

